

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ Ст-191/I2c
от 4.1.1980 г.

Выписка из протокола № 191 § I2c Секретариата ЦК

Записка Министерства внутренних дел СССР (т.Щелокова) от
25 декабря 1979 года № I/8305

Поручить т.т.Горбачеву М.С., Савинкину Н.И. и Мочалину Ф.Н. рассмотреть факты, изложенные в записке Министерства внутренних дел СССР, с учетом обмена мнениями, состоявшегося на заседании Секретариата ЦК, и внести предложения.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Послано:

7кл



191/12с от 4. I. 1980 г.

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

48

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Секретариата ЦК Коммунистической Партии Советского Союза

Записка Министерства внутренних дел СССР (т.Щелокова) от 25 декабря 1979 года № I/8305

Поручить т.т. Горбачеву М.С., Савинкину Н.И. и Мочалину Ф.И. рассмотреть факты, изложенные в записке Министерства внутренних дел СССР, с учетом обмена мнениями, состоявшегося на заседании Секретариата ЦК, и внести предложения.

Результаты голосования:

Принято на заседании Секретариата ЦК 4. I. 1980 г.

Секретари ЦК т. Суслов М.А. - за
т. Кириленко А.П. - за
т. Черненко К.У. - за
т. Горбачев М.С. - за
т. Пономарев Б.Н. - за
т. Капитонов И.В. - за
т. Долгих В.И. - за
т. Зимянин М.В. - за
т. Русаков К.В. - за

Ермолов -

59

Выписки тт. Горбачеву, Савинкину, Мочалину,

Щелокову

Г. секретарю

4. I. 80

Разослано: 4. I. 1980 г. *Старое*

51

К № П2255

Т.Г.Карлову В.А.
Мочалину Ф.И.

Прощу ознакомиться и доложить ваши предложения по борьбе с вредителями шерсти.

Л.Кириленко

29 декабря 1979 г.

52
Секретариату ЦК КПСС

Подлежит возврату
в ЦК КПСС
(Общий отдел, 1-й сектор)
№ П2255

Разослано членам Политбюро
ЦК КПСС, кандидатам в члены
Политбюро ЦК КПСС и секре-
тарям ЦК КПСС

Ц К К П С С

Об условиях, способствующих
хищению шерсти в системе ее
заготовки и первичной обработки

За последние годы органами внутренних дел вскрыт ряд опасных групп расхитителей на предприятиях первичной обработки шерсти и в организациях, осуществляющих ее заготовку.

На Монинском камвольном комбинате Московского производственного объединения похищено шерсти на сумму более миллиона рублей. Участники хищений - начальник производства первичной обработки шерсти, его заместитель, старший инженер-технолог и вступившие в преступную связь мастера, классировщики и лаборанты завышали в приемо-сдаточных документах качественные показатели натуральной, немытой шерсти при ее приемке от представителей заготовительных организаций. Излишне перечисленные в связи с этим на расчетные счета заготовительных контор денежные средства по сговору с работниками потребительской кооперации изымались по подложным документам под видом закупок шерсти у населения. В результате незаконных сделок в объединении систематически возникали недостачи мытой шерсти. Для их скрытия занимались качественные показатели шерсти, поступившей из

других источников, производились необоснованные списания на производственные потери, значительно уменьшался процент засоренности шерсти при отгрузке прядильным фабрикам.

Совершению хищений способствовали товароведы Роспотребсоюза, которые не осуществляли соответствующего контроля в момент сдачи шерсти представителям заготконтор, за что в 1976-1978 годах ими получено в качестве взяток более 100 тысяч рублей. Кроме работников Московского производственного камвольно-го объединения и Роспотребсоюза, в хищении принимали участие должностные лица пятнадцати районных заготовительных контор Чечено-Ингушской, Калмыцкой и Дагестанской АССР, Ростовской области, а также Госинспекции Министерства заготовок РСФСР.

Заместителем директора Башкирского суконного комбината, начальником шерстомоечного цеха, заведующим складом шерсти и другими должностными лицами этого комбината в соучастии с представителями Калининской и Тахтинской заготконтор Ташаузской области Туркменской ССР, Стерлибашевской и Бавлинской заготконтор Башкирской АССР путем завышения качества шерсти с последующим списанием образовавшихся недостач на производство совершено хищение на сумму около тридцати тысяч рублей.

На Тбилисском камвольно-суконном комбинате "Советская Грузия" группа преступников во главе с директором комбината и начальником отдела технического контроля аналогичным способом совершила хищение шерсти на сумму около двух миллионов рублей.

С целью создания излишков шерсти преступниками нарушались некоторые технологические операции. При промывке шерсть не разделялась по сортам, сокращалось положенное время ее промывки, в чесальном производстве она не доводилась до соответствующих

кондиций. Всего с нарушением правил обрабатывалось до 90 процентов принимаемой шерсти.

Крупные замаскированные хищения при заготовках и первичной обработке шерсти имели место на Джамбулской, Семипалатинской, Токмакской фабриках и ряде других предприятий ее первичной обработки.

Как показало изучение, существующий органолептический метод оценки качества шерстяного сырья создает условия для различного рода злоупотреблений. Так, от общего количества произведенных лабораторных анализов принятой от хозяйств и заготконтор шерсти качественные удостоверения подтверждаются лишь в 15 процентах, в остальных случаях выявляется завышение или занижение этих показателей.

Установившийся порядок планирования производства и заготовок шерсти по грязному волокну также создает возможности для подобного рода злоупотреблений. Стремление выполнить план заготовок при низких физических настригах побуждает руководителей сельскохозяйственных предприятий входить в сговор с представителями заготконтор, которые при приемке преднамеренно завышают процент выхода чистого волокна, фиксируя тем самым выполнение плана.

Применяемые ГОСТы на заготавливаемую шерсть имеют существенные различия с промышленными ГОСТами в оценке качества сырья. Так, заготовительные ГОСТы определяют качество руна в целом, а промышленные ГОСТы предусматривают подразделение его на сорта. Сортность шерсти по заготовительным ГОСТАм определяется по площади руна, имеющей растительный сор, а по промышленным - по весу сора в массе шерсти. Имеются также различия

по нормативам длины и тонины волокна. В результате этих несоответствий создаются условия для хищений.

В настоящее время около 85 процентов хозяйств непосредственно сами сдают сырье на фабрики первичной обработки шерсти. Через заготконторы происходит лишь оформление документов, однако, за это им отчисляется от 40 до 150 рублей за каждую тонну шерсти. Экономически выгодной как хозяйствам, так и предприятиям первичной обработки шерсти является форма ее закупок по прямым связям. Уже переведенные на прямые поставки колхозы и совхозы обеспечили в текущем году сокращение государственных расходов на заготовку одной тонны шерсти и увеличение прибыли от ее реализации.

Производство заготовок потребкооперацией шерсти у населения за наличный расчет и выдача заготовителям в подотчет крупных денежных сумм дают им возможность создавать неучтенные излишки шерсти за счет обмана колхозов и совхозов и посредством оформления бестоварных документов на якобы произведенные закупки шерсти у населения присваивать имеющиеся в их распоряжении наличные деньги.

В настоящее время 97 процентов заготавливаемой у населения шерсти оплачивается наличными деньгами, для чего заготовителям ежегодно на руки выдается около 400 млн.рублей. Это является прямым нарушением совместного указания от 30.ХII.1976 г. Минсельхоза СССР, Минпищепрома СССР, Минмясомолпрома СССР, Минлегпрома СССР и Центросоюза и приказа Госбанка СССР № 35 от 18.П.1976г. о сокращении выдачи заготовителям в подотчет денежных авансов и внедрении расчета с населением за закупаемые у них сельхозпродукты через кассы колхозов, совхозов, райзаготконтор и

сберкассы. В то же время администрация облпотребсоюзов, райзаготконтор не проверяет правильность заготовок и оформления приемных квитанций на закупку шерсти у населения. В большинстве документов отсутствуют необходимые реквизиты: вид, цвет, класс, категория, процент выхода шерсти. Вместо адреса местожительства сдатчика проставляется "отгонное пастбище". Все это позволяет заготовителям беспрепятственно присваивать денежные средства, выделяемые на заготовку шерсти, посредством оформления бестоварных операций. В Ставропольском крае у одного из заготовителей райзаготконторы было изъято похищенных таким способом свыше 100 тысяч рублей, а у одного из заведующих складом шерсти райзаготконторы в Калмыцкой АССР - около 200 тысяч рублей и более 4 килограммов золота.

В настоящее время многие предприятия первичной обработки шерсти на правах цехов (производств) входят в состав камвольных комбинатов, в то же время некоторая их часть выделена в самостоятельные предприятия. Отсутствие организационного единства в управлении производством первичной обработки шерсти не позволяет выработать унифицированную для всех предприятий технологию промывки шерсти, что отрицательно сказывается на качестве шерстяного сырья и его сохранности.

Докладывается в порядке информации. Аналогичное сообщение с соответствующими предложениями направлено в Совет Министров СССР.

Министр внутренних дел СССР Н.Щелоков

25 декабря 1979 г.

№ 1/8305

35-гр
29.XII.79г.
пс



МИНИСТЕРСТВО
ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СССР
(МИНЛЕГПРОМ СССР)

ЦК КПСС
Отдел легкой и пищевой промышленности

121905, Москва, Г-19, просп. Калинина, 29, корп. 4

16.01.80 № ВЛ-ЗА/714
09

На № П2255 от 29.12.79

Го мерах по упорядочению и совершенствованию системы закупок шерсти

ЦК КПСС
16 ЯНВ 80 01763
ПС
В СУ
ДС

Вопросам обеспечения своевременной и правильной приемки шерсти Министерство легкой промышленности СССР уделяет большое внимание. За последнее время осуществлен ряд мер, направленных на упорядочение приемки, хранения, учета и переработки сырья на предприятиях первичной обработки шерсти.

В целях совершенствования системы закупок шерсти, усиления контроля за приемкой и переработкой шерстяного сырья, устранения причин и условий, порождающих хищения, Министерство легкой промышленности СССР считает необходимым выполнить следующие мероприятия.

Возложить на Министерство легкой промышленности СССР заготовку (включая контрактацию) немытой натуральной шерсти у колхозов и совхозов, производящих в год не менее 40 тонн шерсти.

Закупку шерсти у хозяйств, производящих менее 40 тонн шерсти в год, производить через производственные межхозяйственные или межсовхозные объединения.

Закупку шерсти у населения начиная с 1981 года производить через хозяйства.

Выходу того, что на территории Молдавской ССР, Таджикской ССР и Аризинской ССР не имеется предприятий первичной обработки шерсти, необходимо сохранить существующий порядок закупки

—

Сл. № 5-ой стр.

5.

шерсти через потребсоюзы данных республик.

В связи с новыми задачами, поставленными перед предприятиями промышленности первичной обработки шерсти, и в целях усиления контроля за приемкой и переработкой шерстяного сырья Министерству легкой промышленности СССР необходимо:

в Министерстве легкой промышленности СССР, Министерстве текстильной промышленности РСФСР и министерствах легкой промышленности союзных республик, имеющих предприятия первичной обработки шерсти, организовать структурные подразделения по закупке и первичной обработке шерсти;

организовать цехи и участки по заготовке шерсти на предприятиях первичной обработки шерсти;

оказывать помощь сельскохозяйственным органам в организации и проведении производственной практики специалистов колхозов и совхозов по классированию шерсти;

обеспечить своевременное заключение договоров контрактации на закупку шерсти с хозяйствами;

с учетом вносимых изменений по приемке и переработке шерсти уточнить Руководство по учету производства на предприятиях первичной обработки шерсти;

ввести в установленном порядке для предприятий первичной обработки шерсти представление в вышестоящую организацию ежеквартальной статистической отчетности с указанием в ней фактического выхода чистой шерсти по каждой промытой партии в сопоставлении с данными приемки;

разработать методику и утвердить порядок зачетов излишков и недостач при проведении инвентаризации;

построить склады для хранения шерсти, помещения для классировки шерсти, помещения для лабораторий и оснастить их лаборатор-

ным оборудованием, необходимым для объективной оценки качества шерсти.

При переводе закупок шерсти на прямые связи было бы целесообразно Министерству сельского хозяйства СССР:

организовать в системе республиканских и зональных лабораторий шерсти подготовку и переподготовку классировщиков шерсти и лаборантов сырьевых лабораторий для колхозов и совхозов, переведенных на прямые связи по закупке шерсти с предприятиями промышленности, и обеспечивать эти хозяйства нормативно-технической документацией, прескруантами, правилами приемки, оценки шерсти и расчетов за нее;

разработать и осуществить мероприятия по обеспечению хранения немытой шерсти в колхозах и совхозах до сдачи ее на предприятия промышленности;

организовать пошлины для упаковки немытой шерсти в колхозах и совхозах, переведенных на прямые связи с предприятиями промышленности;

представлять Министерству легкой промышленности СССР за 6 месяцев до начала планируемого года проект плана производства шерсти по видам.

Поручить ЦСУ СССР установить отчетность о закупках шерсти, поступившей на предприятия промышленности от колхозов и совхозов, переведенных на прямые связи.

Для введения в народном хозяйстве единых понятий в оценке качества и количества немытой и мытой шерсти на базе объективных инструментальных показателей необходимо:

перевести учет и нормы расхода шерсти в промышленности на чистое волокно вместо мытой шерсти, существующих в настоящее время;

создать единые стандарты на немытую и мытую шерсть с единными качественными и количественными характеристиками;

организовать выпуск и обеспечить промышленность и сельское хозяйство необходимым лабораторным оборудованием для взятия проб и проведения испытаний.

Для обеспечения объективности оценки качества шерсти при ее приемке необходимо поручить Госплану СССР, Министерству заготовок СССР, Министерству легкой промышленности СССР, Министерству сельского хозяйства СССР, Государственному комитету СССР по стандартам, Центросоюзу рассмотреть и решить вопрос создания межведомственных лабораторий по определению качественных показателей и процента выхода чистой шерсти из немытой, по которым рассчитываются предприятия промышленности с колхозами, совхозами и заготовительными конторами птицефабрической кооперации. Выданные этими межведомственными лабораториями заключения по качеству и проценту выхода чистого волокна из немытой шерсти должны быть обязательны при расчетах предприятий с поставщиками.

Министерству сельского хозяйства СССР и Министерству легкой промышленности СССР необходимо разработать и внедрить до 1984 года в порядке опыта в зоне Северного Кавказа инструментальные методы измерения основных свойств немытой шерсти при ее сдаче-приемке.

Поручить Госплану СССР выделить необходимые средства, а Министерству внешней торговли предусмотреть в 1981 году закупку лабораторного оборудования для оснащения двух лабораторий по объективным методам оценки качества шерсти Министерству легкой промышленности СССР и Министерству сельского хозяйства СССР.

61

5.

Для устранения злоупотреблений при закупках шерсти необходимо поручить Центросоюзу и Госбанку ССР решить вопрос расчета со сдатчиками шерсти в местах расположения заготовительных контор потребительской кооперации и ближайших к ним населенных пунктов через кассы заготовительных организаций или, по заявлению сдатчиков шерсти, путем переводов в сберегательные кассы на счета (вклады) сдатчиков шерсти, либо почтовыми переводами через предприятия Министерства связи ССР.

Заместитель Министра

Н.И.Лектина

З.И.Лектин

Ц К К П С С

По данному вопросу 22 апреля 1980 года принято
постановление ЦК КПСС (СТ-207/64гс).

Заведующий Отделом легкой и
пищевой промышленности ЦК КПСС

Ф.Мочалин
(Ф.Мочалин)

"25" апреля 1980 года

50-А/10

Андрей

*Вопрос о СТ-207/64гс
22 IV 1980 г.*